

# 家族“矮人病”传男不传女

## 而她偏偏怀的是男孩，生还是不生？

“医生，我的孩子究竟是不是矮子”“肯定是的了，基因检测已经有结果了，100%有这个病”。焦急的于敏(化名)听到这个结果后，叹口气自言自语：“到底还是没有逃过这一劫。”她不甘心：“难道没有药了？”“目前以色列有科学家研究这种病，但药物还在实验室里。”

X连锁的脊柱发育不良，这种罕见疾病的阴霾笼罩着这家人。于敏如果不做检查，甚至不知道自己身上其实也潜伏着致病基因。在南京鼓楼医院遗传室的门口，每天都有许多这样的孕妇，忽而喜极而泣，忽而悲从中来，无法言语。“拿检验单的时候，我的手都在抖。”一位孕妇说。让人瞧着唏嘘不已，生还是不生？在这些孕妇看来，是个很大的问题。

### 家族矮人之谜

28岁的于敏身高1.65米，面容姣好的她2000年来到了江苏打工，有了知心爱人后，却犹豫起来，下不了决心走入婚姻的殿堂，一个疑惑压在她的心头：“我到底有没有遗传病？”在于敏的老家，她的父亲、叔叔、伯伯都生病，不能干重体力活。奇怪的是，三个人的病状表现差不多。于敏的父亲在15岁青春发育时，经常有脊柱疼痛的感觉，之后就影响了他的活动能力，现在50多岁了，身高只有155厘米。据于敏介绍，她的父亲虽然身材矮小，但四肢却显得比较长。叔叔、伯伯也是如此。身材矮小倒也罢了，但是这三个人还有严重的股骨头坏死，脊柱已经扭曲成S形了，看着父亲被疾病折磨，于敏心如刀绞，祈祷自己的下一代绝对不能有这个病。奇怪的是，尽管父亲已经想到是遗传病，而且为于敏担心了20多年，但是老一辈的悲剧始终没有发生在于敏身上。

### 怪病传男不传女

带着这个疑问，于敏来到了南京鼓楼医院，想问个究竟。

该院遗传室的朱海燕博士通过于敏的描述，初步判断这家人可能为“X连锁的脊柱发育不良”，是一种遗传病。得了这个病的患者在骨骼发育期时，脊椎骨变扁，之后身体仿佛停止发育，长不高，四肢却还是正常发育。到了成年，会因为脊柱侧弯导致驼背，到了30岁的时候，还容易得关节炎、股骨头坏死等疾病。这个怪病有个很鲜明的特点，那就是“传男不传女”。如果上一辈有病，且生的是女孩子，50%的女孩不会遗传，50%的女孩会携带该病基因，但是不表现出来，所以女孩子都正常。如果是男孩，那么有50%是正常的，但还有50%就会患病。

“先回家，把父亲、叔叔、伯伯都叫过来，抽个血化验一下。”朱海燕博士冷静地说，首先得找到致病基因。一个星期后，朱海燕就发现了这家人的致病基因并且明确了所在位置，而且证实于敏也是该致病基因的携带者。

### 亲情pk残酷现实

于敏对医生说，自己携带致病基因倒无所谓，但是今后孩子容易患病啊。医生让她先

回家结婚，等怀孕后18周，再来做一次检测，现代医学的基本诊断，可以提前知道胎儿未来是否有这个病。朱海燕说，等到于敏怀孕后18周，通过羊水穿刺，拿到了检测标本。结果还是很令人遗憾的，于敏偏偏怀的就是个男孩，而且携带致病基因，出生后，这个孩子100%有这个疾病。

检验结果一下将于敏置于一道残酷的选择题中，生还是不生？“无论是生还是选择引产，都符合国家政策。孩子长大后，智力不会受影响，虽然身材矮小，但是仍然可以从事一些轻体力活，而且生活能够自理。”朱海燕博士告诉记者，直到昨天，她还没有得到确切的消息，于敏是生还是不生，无论是哪种结果，对她来说，都极为痛苦。

### 准备求助以色列科学家

朱海燕告诉记者，最新的《nature》杂志披露说，以色列有科学家已经对这个病展开了研究，还针对这种突变类型研究出一定的药品。不过，这个药还在三期临床实验阶段，不清楚到底疗效如何。

朱海燕表示，她想尽力帮

于敏，如果她有需要，可以代为写信给以色列的科学家，详细询问这种基因药物的前景，以及最快何时能上市。这样的话，如果于敏想生下孩子，孩子今后也有药可治了。

### 【相关新闻】 “高矮配”不一定保险

妻子1.3米，老公1.7米，按常理来看，高矮配有可能平衡一下，孩子身高有可能突破，但是妻子却无论如何不放心，因为她的妈妈也只有1.3米左右。“我的家族是不是遗传侏儒病，我的孩子今后会不会有这个病？”这位妻子近日来到鼓楼医院，希望能找到准确的答案。经过检查，这名妻子的家族确定为先天软骨发育不全，后代有50%的可能得这个病。如果想知道确定的答案，还必须等到怀孕后，早期基因诊断结果。

朱海燕告诉记者，X连锁的脊柱发育不良和先天性软骨发育不全，都称为单基因病，现在人类已经知道的大约单基因病有4000多个，通过现代基因检测手段，就可以提前知道胎儿是否患有该病。

通讯员 柳辉艳 快报记者 刘峻

## 喘得厉害，竟然是坐久了

司机、喜欢打麻将的市民要注意了，有个异常凶险的疾病——肺动脉栓塞可能已经悄然缠上你，如果你一直感到胸闷气喘，最好去医院检查一下。最近，鼓楼医院就发现不少这样的患者。

### 喘得厉害，竟是坐久了

来自安徽的黄先生是一名司机，常年开车四处奔波，身体一直都还不错，但是近一年多来一直感觉胸闷、气喘，跑了安徽各大医院却没能明确是啥毛病。来到鼓楼医院后，一查吓一跳，他患上了异常凶险的肺动脉栓塞，而且症状已经非常严重，医生说要不是他运气好，很有可能在求医的路上就有生命危险了。

鼓楼医院呼吸科主任戴玲娟介绍说，黄先生走进诊室的时候，已经喘得非常厉害了，可是黄先生的胸片和心电图报告却又有太多的异常，黄先生说这种症状已经持续有一年多了，看过很多地方，用了很多药物，却一点也没缓解，并且两个多月前还有过一次咯血。

戴玲娟告诉记者，黄先生患的绝对不是一个普通的肺部疾病，极有可能是极其危险的肺动脉栓塞。随后做的血液

和CT肺动脉造影检查证实了这个判断。

### 一个月就有四名病人

“现在肺动脉栓塞的病例非常多。”戴玲娟说，就她个人接诊的情况来看，短短一个月的时间里就有4位病人，而且情况都很严重。美国公布的资料显示，美国每年有60万人会患肺动脉栓塞，如果治疗不及时将有30%的病人失去生命。在我国，随着医生对该疾病的重视和检查设备的更新，近年来每年都有数千例的发现率。

戴主任说，久坐缺乏运动是这种病的一个诱因，这位司机就是因为职业的缘故缺乏运动造成肺梗塞。特别要提醒的是，有些市民朋友喜欢打麻将，年轻人喜欢玩电脑游戏，这些娱乐本身没有什么，但一定要适当，不可久坐不动，还有就是开出租车、长途车的司机，出行时尽量穿着一些宽松的衣物，路途上多喝水，如果连续坐着超过6个小时，要找机会运动，按摩一下腿部促进血液循环，这样对预防血栓的形成非常有帮助。

通讯员 张可欣  
快报记者 刘峻

## 吃碗路边馄饨染上了戊肝

因为吃了一碗路边摊的馄饨，小金患上了急性戊型肝炎。江苏省中医院感染科主任邵铭告诉记者，近年来，由于甲肝疫苗的接种普及，使得甲型肝炎感染人数呈下降趋势，而戊型肝炎的感染人数却在上升。其实，防止戊型肝炎最简单也是最有效的方法是要生熟分开，一些戊肝病毒在高温下，只要一分半钟就会被杀灭。

### 吃肉和动物内脏一定要煮熟

22岁的小金是一名大二学生，正值年少力壮的他在食堂吃饭，总是早早就饿了，到了晚上10点多的时候，小金都要在学校门口的馄饨摊上吃碗馄饨。前段时间，小金突然出现发热、全身乏力、食欲不振、恶心、呕吐等症状。开始小金也没当回事，谁知一周以后，小金发现自己小便颜色跟平常不一样，呈深黄色，而且眼睛也变黄了，于是急忙去医院诊治。化验显示，小金的转氨酶比正常升高，总胆红素也升高，被诊断为“急性戊型肝炎”。

江苏省中医院感染科主任邵铭告诉记者，一些抵抗力差的老年人，以及像小金这样经常吃不干净“小摊食品”的人最容易感染上急性戊肝。感

染戊肝后近半数患者会出现发热、乏力、伴有厌食、恶心、呕吐、厌油腻等消化道症状，可出现巩膜皮肤黄染、尿黄现象，黄疸期易出现胆汁淤积，疸较深说明病情较重。戊型肝炎为自限性疾病，一般预后较好，多数病人于发病6周内康复，但孕妇和老年人的病死率较高。

### 吃了街边馄饨惹上戊肝

长期以来，人们只是把肝炎当作一种在人与人之间传染的疾病。但越来越多的证据已经提示，戊肝其实是一种人畜共患病。南京农业大学动物医学院范红结副教授告诉记者，猪、鸡、牛、羊等动物体内可检测到戊肝抗体，这些动物不是戊型肝炎暴发流行的传染源，但可以成为散发型戊型肝炎的传染源。

邵铭告诉记者，其实，防止戊型肝炎最简单也是最有效的方法是要生熟分开。同时，不要为了图口腹一时之快，而将肉或动物内脏一过火就食用，在食堂、饭店就餐时，尤其要注意火爆腰花或溜肝尖等菜肴要尽量煮透。戊肝病毒在高温下，只要一分半钟就会被杀灭。

快报记者 安莹

## 口臭熏走两任男友 怪病竟因不良情绪

口臭熏走了两任男友，26岁的晓玲(化名)痛苦异常。更令她痛苦的是，她得的口臭还挺怪的，一般的口臭是口腔疾病或者肠胃疾病导致的，可是她浑身上下检查了个遍，都没有找出病因来。

### 口臭熏走了两任男友

晓玲的口臭也就是工作后的这几年才得的。起初，她

根本不知道自己有口臭，直到她的第一任男友提出分手时，她才从男友闪烁其辞的语言里感觉到了端倪。第一任男友是通过别人介绍认识的，已经相处了半年，起初，晓玲感觉他们的性格还挺合适的，就逐渐投入了感情。他们一起看电影、逛街。但这样的甜蜜并没有保持多久。男友率先跟她提出了分手。伤心的晓玲追问原因，男友含糊地告诉她，“你嘴里的口气太大了，面对面的时候，太熏人了。”

这样的话语太伤晓玲的心了，她又气又羞。和第一任男友分手后，晓玲觉得奇怪，“我真的有口臭吗？我怎么没有感觉到呢？”她专门找了一位关系比较好的同学，得到了证实，自己的确有口臭，只不过自己感觉不出来，别人能感觉出来，但碍于她是女孩子，又不好意思直接跟她说。

从那以后，晓玲在说话的时候，总是把头扭向一边，不敢正面对着别人。但这样还是无济于事。她的口臭又熏走了第二任男友。起初，她和男友说话时，总是不正面对着男友。男友觉得很奇怪，认为她这样太没有礼貌了，就直接跟晓玲讲了。没有办法，晓玲只好正面对着男友说话。结果，第二任男友也无法忍受她的口臭，最后也离她而去。

### 怎么也找不到口臭病因

口臭熏走了两任男友，晓玲痛苦异常。她发誓，一定要治好口臭再谈恋爱。她到了医院，医生告诉她，一般的口臭是口腔疾病或者肠胃疾病导致的，她可能是得了口腔疾病或者肠胃疾病了。

奇怪的是，经过检查，晓玲既没有龋齿、牙周病，也没有口腔恶性肿瘤和鼻窦炎、扁桃腺炎、喉部感染等。

经过胃镜检查等，她也没有胃肠功能紊乱、肝肾病等疾病。浑身上下检查了个遍，晓玲也没有找

出自己口臭的具体病因来。晓玲陷入了痛苦之中，她甚至以为自己得了啥绝症，成天郁郁寡欢，不爱搭理人。

### 原来是不良情绪导致的

就在她快要绝望的时候，心理医生帮她分析，不良的情绪也会导致口臭，晓玲会不会是精神压力过大导致的？在心理门诊中有一个常见的现象，不少有心理困扰的人来就诊时，心理医生都能发现病人有一种特殊的口臭。经过进一步了解，医生发现，晓玲的工作强度本来就大，再加上晓玲处处好强，总想做得非常完美，这就导致她长期处于精神紧张的状态中。长期的精神紧张，也影响到了她的睡眠。不良情绪和睡眠不好，就是导致晓玲患上奇怪口臭的原因。

得知了自己的病因后，晓玲尝试着给自己减压，心境得以改善。近日，她的口臭开始减轻了。

快报记者 张星



漫画 俞晓翔



## 快来体验金宝贝早教全新课程！ 大人的常识——孩子好奇的试验

• 金宝贝拥有极具早教专家为0-5岁宝宝精心设计的，开发宝宝各项潜能的早教课程。

• 现全新开出针对0-5岁宝宝新课程

• 丰富的科学实验、艺术创作、体能活动，锻炼了他们的自控能力、交流能力、自信和合作等等社交技能。最重要的是金宝贝倡导让孩子们从玩中学，亲身体验之后的感受和记忆都会加深，能帮助孩子掌握更多技巧。

• 适合年龄：0-5岁宝宝；年龄段：0-5岁；课程形式：亲子课；上课时间：每周2次；上课地点：南京市鼓楼区热河路1号金宝贝早教中心；上课费用：4000元/月；上课时间：周一至周五；上课时段：上午9:00-11:00；上课内容：亲子互动、音乐游戏、语言训练、认知学习、社会交往等。



Joan Barry  
金宝贝创始人  
金宝贝创始人



Dr. Karp  
儿科医生  
美国知名儿科医生  
<宝宝不哭>的著作者



GYMBOREE  
PLAY & MUSIC 金宝贝  
84763477 | 金宝贝南京新街口中心  
中山路18号德基广场L618